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2.9.9 

  

 

Givet 

Tunnväggig cylindrisk behållare 

Medelradie 𝑎 = 20 mm 

Väggtjocklek ℎ = 2 mm 

  

𝑀𝑏 = 1000 Nm    

𝑀𝑣 = 500 Nm    

𝑝 = 10 MPa  

 

Sökt 

 

  

 

Lösning 

Börja med att bestämma spänningstillståndet med hjälp av ångpanneformlerna 

  

{FS 7.31} 𝜎𝜑 =
𝑝𝑎

ℎ
, 𝜎𝑧 =

𝑝𝑎

2ℎ
, 𝜎𝑟 ≈ 0 

  

 

Lägg till bidraget från vridmomentet 

  

{FS 6.76} 𝜏𝑧𝜑,𝑚𝑎𝑥 =
𝑀𝑣

𝑊𝑣
 

  
{FS 6.81} 𝑊𝑣 = 2𝜋𝑎2𝑡 

  

 

Lägg till bidraget från böjmomentet 

  

{FS 6.7} 𝜎𝑧 =
𝑀𝑏

𝐼
𝑦 

{FS 30.1.4} 𝐼 = 𝜋𝑎3𝑡 
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Sätt in i spänningstensorn 

𝐒 =

[
 
 
 
 
0 0 0

0
𝑝𝑎

ℎ

𝑀𝑣

2𝜋𝑎2ℎ

0
𝑀𝑣

2𝜋𝑎2ℎ

𝑝𝑎

2ℎ
±

𝑀𝑏

𝜋𝑎3ℎ
∙ 𝑎]

 
 
 
 

𝑟𝜑𝑧

 

Notera att vi måste kontrollera både på ovansidan och undersidan av balken. För att hitta den 

största skjuvspänningen roterar vi till huvudspänningssystemet.  

Enklast är att lösa med Mohrs spänningscirkel, efter att ha stoppat in värden. 

Fall 1: På ovansidan av cylindern 

𝐒 =

[
 
 
 
 
0 0 0

0
𝑝𝑎

ℎ

𝑀𝑣

2𝜋𝑎2ℎ

0
𝑀𝑣

2𝜋𝑎2ℎ

𝑝𝑎

2ℎ
+

𝑀𝑏

𝜋𝑎2ℎ]
 
 
 
 

𝑟𝜑𝑧

 

𝐒 = [
0 0 0
0 100 99.4
0 99.4 448

]

𝑟𝜑𝑧

MPa 

 

Vi får 

𝑅 = √(
𝜎𝜑 − 𝜎𝑧

2
)
2

+ 𝜏𝜑𝑧
2  

𝑅 = 200.5 MPa 

𝜎1,3 =
𝜎𝑥 + 𝜎𝑦

2
± 𝑅 

𝜎1 = 474.5 MPa 

𝜎2 = 73.44 MPa 

𝜎3 = 0 MPa 

Största skjuvspänningen fås via  

  

{FS 1.21} 𝜏𝑚𝑎𝑥 =
𝜎1 − 𝜎3

2
 

  

 



  A Brandberg 

  2019-11-19 

3 

 

𝝉𝒎𝒂𝒙 =
𝟒𝟕𝟒. 𝟓

𝟐
= 𝟐𝟑𝟕 𝐌𝐏𝐚 

Fall 2: På undersidan av cylindern 

På samma sätt som ovan, får vi 

𝐒 = [
0 0 0
0 100 99.4
0 99.4 −298

]

𝑟𝜑𝑧

MPa 

Detta ger 

𝑅 = 245 MPa 

𝜎1 = 121 MPa 

𝜎2 = −369 MPa 

𝜎3 = 0 MPa 

𝝉𝒎𝒂𝒙 =
𝟏𝟐𝟏 − (−𝟑𝟔𝟗)

𝟐
= 𝟐𝟒𝟓 𝐌𝐏𝐚 


